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De nombreux élèves de la FP rencontrent des défis
socioéconomiques importants susceptibles de nuire à leur
réussite. Parmi ces défis, soulignons que près de la moitié
des élèves (44%) travaillent 15 heures ou plus par semaine.
Par ailleurs, 71 % des élèves questionnés signalent
également des problèmes de fatigue ayant un impact sur
leurs apprentissages! Plus alarmant encore, près du tiers des
élèves sondés (33 %) estime ne pas être en mesure de
subvenir financièrement à leurs besoins pendant leur
formation.

Premier constat
L’importance des conditions socioéconomiques pour la réussite des élèves

Un nombre élevé de problèmes de santé mentale chez les élèves

Deuxième constat

Un répondant sur cinq (20 %) a un diagnostic de trouble de santé mentale. Plus de la
moitié des élèves de FP (57 %) indiquent vivre un peu, assez ou beaucoup, de problèmes
d’anxiété ou de stress. Près du tiers des élèves (29 %) présentent un risque de détresse
psychologique. Les participants rapportent une faible estime de soi dans une proportion
de 32 %. Heureusement, une majorité d’élèves (91,2%) considère pouvoir bénéficier du
soutien de leur entourage pendant leur formation, s’ils en ressentent le besoin. De plus,
93% des élèves signalent apprécier leurs enseignants et 91 %, leurs pairs, tout comme ils
indiquent bénéficier de suffisamment de soutien en cas de difficultés.

La présence d’élèves ayant des besoins particuliers en formation professionnelle (FP) est
évidente, mais a des contours flous. Le secteur accueille notamment des élèves adultes
dont les difficultés d’apprentissage n’ont pas été clairement identifiées et des élèves avec
des troubles d’apprentissage qui choisissent de ne pas dévoiler leurs difficultés. Une étude
de Beaucher et al. (2018 – 2020) a permis de brosser le portrait des caractéristiques de
2600 élèves de FP en Estrie, Montérégie, au Saguenay et au Lac-St-Jean. 

Un portrait de
2600 élèves de
FP dans quatre

régions du
Québec



Plus de la moitié des élèves (56 %) ont interrompu leur
parcours scolaire au moins une fois avant de s’inscrire à
leur programme actuel de formation et 42 % ont
doublé une année scolaire au moins une fois. De plus,
22 % des répondant indiquent avoir déjà bénéficié d’un
plan d’intervention et 22 % ont fréquenté une classe
spécialisée.

Les problèmes de
santé mentale

touchent un grand
nombre d’élèves

de FP.

Il est souvent entendu que les élèves choisissent la FP pour l’aspect manuel des métiers, la
courte durée des programmes ou simplement par dépit. Cependant, il apparait que les
élèves s’inscrivent plutôt en FP, car la formation mène au métier qu’ils ont envie d’exercer
(72 %), que le programme correspond à leurs aptitudes (47 %) ou par curiosité et envie de
nouvelles connaissances (41 %). 

Des choix de programme cohérents avec les aspirations professionnelles

Troisième constat

Un regard positif sur la formation malgré un
parcours scolaire difficile

Quatrième constat

Recommandations
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Toutefois, 42% des élèves ayant disposé d’un plan d’intervention au secondaire ont fait le
choix de ne pas en informer le CFP. Pourtant, malgré toutes ces difficultés, il apparait
qu’un grand nombre d’élèves aiment leur programme, l’ont choisi de façon éclairée et sont
confiants en leurs capacités à le réussir. Ce sont 92 % des élèves qui ont un niveau de
motivation élevé face à la réussite de leur programme!


